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IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FORMAZIONE PROFESSIONALE

Richiamate le deliberazioni della Giunta regionale: 

· n. 177/2003 "Direttive regionali in ordine alle tipologie d’ azione ed alle regole per l'accreditamento degli organismi di formazione professionale";

· n. 266 del 14/02/2005 “Integrazioni alle Delibere di Giunta n.177/2003 e n. 2154/2003 in merito alla procedura di accreditamento”;

· n. 483/2003 “Procedura di accreditamento degli organismi di formazione professionale: apertura dei termini per la presentazione delle domande” in particolare il punto 5 del dispositivo con il quale si autorizza il dirigente competente per materia ad approvare attraverso propri atti i successivi eventuali aggiornamenti e integrazioni alla modulistica;

Considerato che il modello di accreditamento regionale prevede l’invio con cadenza annuale dei tassi di efficacia-efficienza delle attività formative finanziate;

Considerato inoltre che si rende necessario disciplinare il sistema di raccolta e analisi dei dati relativi all’efficacia occupazionale degli interventi di formazione al lavoro;

Ritenuto quindi necessario specificare il dettaglio tecnico delle modalità di rilevazione standard di cui all’Allegato A) parte integrante del presente atto;

Vista la L.R. n. 43/01, recante "Testo unico in materia di organizzazione e di rapporti di lavoro nella Regione Emilia-Romagna";

Richiamate le deliberazioni della Giunta regionale nn. 1057/2006, 1150/2006, 1663/2006;

Richiamata, altresì, la Deliberazione della Giunta Regionale n.450 del 03/04/2007 “Adempimenti conseguenti alle Delibere 1057/2006 e 1663/2006. Modifiche agli Indirizzi approvati con Delibera n. 447/2003 e successive modifiche”;

Attestata la regolarità amministrativa ai sensi della deliberazione della Giunta regionale n. 450/2007;

D E T E R M I N A 

1) di approvare, per le motivazioni espresse in premessa e qui integralmente richiamate, il documento di cui all’Allegato A) Accreditamento: modalità di rilevazione degli esiti occupazionali parte integrante del presente atto

2) di pubblicare il presente atto sul Bollettino Ufficiale della Regione Emilia Romagna

Il Dirigente Responsabile del Servizio Formazione Professionale

D.ssa Fabrizia Monti

Allegato A)
Accreditamento: modalità di rilevazione degli esiti occupazionali
1. Finalità 

1. la costruzione dei tassi di efficacia e di occupazione pertinente collegati al sistema di accreditamento degli organismi di formazione professionale.

Il processo definito dalla Regione Emilia-Romagna per valutare l’efficacia occupazionale si snoda secondo diverse fasi operative che vedono il coinvolgimento di tre attori: 1) organismi di formazione accreditati, 2) Regione Emilia-Romagna e 3)Province – ciascuno con ruoli e funzioni circoscritti e temporalmente definiti. 

Il modello di analisi adottato dalla Regione per rispondere alle domande valutative relative all’esito occupazionale delle attività formative rappresenta il punto di arrivo di un percorso di ricerca promosso dal gruppo di lavoro Placement, coordinato dalla Struttura Nazionale di valutazione FSE (Isfol). Lo scopo di tale impianto è  di raccogliere dati relativi agli esiti e alle caratteristiche occupazionali dei destinatari diretti delle azioni formative cofinanziate dalla Pubblica Amministrazione, in particolare Regione e Province. I dati così rilevati permettono un approfondimento sulla qualità dell’occupazione reperita e sulla coerenza tra l’attività formativa ed il lavoro trovato, nonché il calcolo dei tassi richiesti agli Organismi di formazione al momento della domanda e del mantenimento dell’accreditamento.

2. Soggetti tenuti

I soggetti tenuti alla raccolta ed elaborazione di tali informazioni sono gli Organismi di Formazione accreditati che realizzano attività afferenti alle specifiche tipologie indicate nella tabella seguente. L’Organismo di formazione accreditato ha l’obbligo della rilevazione dei dati sull’efficacia delle attività formative, secondo le modalità definite nella presente determina e nei documenti di lavoro pubblicati sul sito http://dbfp.regione.emilia-romagna.it Area Soggetti Gestori.

Il sistema di valutazione regionale prende in considerazione in questa fase l’ambito della formazione al lavoro. Le macro tipologie prese in considerazione riguardano, così come definite dalla Legge regionale n. 12 del 2003: la formazione iniziale rivolta ai giovani per l’assolvimento dell’obbligo formativo, la formazione iniziale per adulti e la formazione superiore. Le tipologie di azione, sulla base delle indicazioni contenute nelle delibere regionali n. 177 del 2003 e n. 265 del 2005, per l’ambito definito nella presente determina sono:

Tabella

	Tipologia di azione

	Tirocini nella transizione al lavoro 

Codice: 02:

	Formazione all’interno del diritto-dovere all’istruzione e alla formazione

Codice: 08.2

	Formazione post-obbligo formativo:

- Formazione post-qualifica

Codice: 09.1

- Formazione iniziale per adulti

Codice: 09.2
- Formazione superiore

Codice: 09.3

	IFTS (istruzione e formazione tecnica superiore)

Codice: 10

	Formazione superiore post-laurea

Codice: 13.2 


3. Oggetto

Il presente documento descrive le modalità relative alla:

1) raccolta dei dati afferenti i corsi di formazione al lavoro attraverso il questionario proposto e disponibile fra i documenti di lavoro pubblicati sul sito http://dbfp.regione.emilia-romagna.it Area Soggetti Gestori
2) elaborazione dei dati raccolti, finalizzata alla costruzione dei tassi di efficacia occupazionale attraverso gli indicatori proposti (rif. paragrafo 5 seguente).

La rilevazione è effettuata sull’universo dei corsi e dei formati entro 30 giorni dal 12o mese dal termine dell’intervento formativo
.

Per formati si intende la popolazione degli allievi che hanno partecipato al corso, non si sono ritirati ed hanno raggiunto il 70% delle ore previste. 

4. Strumenti proposti

Il questionario proposto per la raccolta dei dati focalizza su tre ambiti principali: 

· la condizione occupazionale dei formati a 12 mesi dalla conclusione dell’attività formativa 

· la qualità del lavoro svolto
· la qualità del corso di formazione frequentato.

La somministrazione andrà  realizzata, tramite intervista telefonica, a 12 mesi dalla conclusione dell’attività formativa. Le modalità di dettaglio relative alla somministrazione dei questionari sono riportate nel documento di lavoro “Manuale Operativo per gli Organismi di Formazione” pubblicato sul sito http://dbfp.regione.emilia-romagna.it Area Soggetti Gestori.

5. Modalità di calcolo dei tassi di efficacia

I tassi di efficacia e di occupazione pertinente vanno calcolati secondo le modalità descritte nella presente determina e in relazione ad ogni corso concluso. I dati verranno inseriti direttamente dagli Organismi di formazione su apposito database fornito dalla regione Emilia Romagna all’indirizzo http://dbfp.regione.emilia-romagna.it Area Soggetti Gestori.
Tasso di efficacia nell’ambito Obbligo Formativo:

Il tasso di efficacia è fornito dal numero di allievi al termine del corso che risultano occupati o studenti a 12 mesi dal termine del corso rispetto al numero di intervistati complessivi (numero dei formati a cui è stata somministrata l’intervista).

Il tasso di efficacia si calcola secondo le modalità seguenti: 

a) calcolo del numeratore del tasso: si sommano le modalità di risposta“1” e “5”relative alla domanda 1 e la modalità di risposta “1” relativa alla domanda 2 del questionario allegato;
b) calcolo del denominatore del tasso: numero totale dei soggetti intervistati
c) calcolo del tasso di efficacia: a/b*100

Livello soglia richiesto: tasso NON inferiore al 70%
Tasso di efficacia nell’ambito Formazione Superiore:

Il tasso di efficacia è fornito dal numero di allievi al termine del corso che risultano occupati o studenti a 12 mesi dal termine del corso rispetto al numero di intervistati complessivi (numero dei formati a cui è stata somministrata l’intera intervista).

Il tasso di efficacia si calcola secondo le modalità seguenti: 

d) calcolo del numeratore del tasso: si sommano le modalità di risposta“1” e “5”relative alla domanda 1 e la modalità di risposta “1” relativa alla domanda 2 del questionario allegato;
e) calcolo del denominatore del tasso: numero totale dei soggetti intervistati
f) calcolo del tasso di efficacia: a/b*100

Livello soglia richiesto: tasso NON inferiore al 70%
Tasso di occupazione pertinente nell’ambito Formazione Superiore:

Il tasso di occupazione pertinente è fornito dal numero di allievi al termine del corso che risultano occupati a 12 mesi dal termine del corso in mansioni coerenti anche parzialmente, rispetto al  numero di intervistati che risultano occupati; tale tasso si calcola secondo le modalità seguenti: 

a) calcolo del numeratore del tasso: si sommano le modalità  di risposta“1” e “2” relative alla domanda 26 del questionario allegato , fornite dai soggetti intervistati;
b) calcolo del denominatore del tasso: numero totale dei soggetti intervistati che risultano occupati a 12 mesi (tale dato è fornito dalla somma dei soggetti intervistati che hanno risposto secondo la modalità “1” della domanda 1 e modalità “1” della domanda 2 del questionario allegato)
c) calcolo del tasso di occupazione pertinente: a/b*100

Livello soglia richiesto: tasso NON inferiore al 50%

Per il calcolo aggregato dei tassi richiesti dal dispositivo di accreditamento da presentare di norma nel mese di luglio, l’Organismo di formazione è tenuto ad elaborare la media aritmetica dei tassi all’interno di ogni ambito.

6. Procedure di controllo dei dati e comunicazione alla Regione dei tassi

I dati raccolti attraverso le interviste telefoniche sono oggetto, prima della convalida definitiva, di un controllo interno da parte dell’Organismo di formazione che deve verificare, in relazione ad ogni corso di formazione, che i questionari siano stati compilati e inseriti correttamente nel database di cui al paragrafo 5.

A seguito di tale controllo l’Organismo è tenuto a convalidare le informazioni inserite secondo la funzionalità prevista nel database
 in qualità di avvenuto completamento delle operazioni previste; tale convalida deve obbligatoriamente essere effettuata entro e non oltre 30 giorni dal 12o mese dal termine dell’intervento formativo.

I tassi di efficacia e di occupazione pertinente utili per il mantenimento dell’accreditamento regionale e calcolati secondo le modalità descritte al paragrafo 5, dovranno essere comunicati alla Regione secondo le norme previste dall’accreditamento.
7. Controlli della RER sui dati comunicati

I controlli previsti a carico della RER sui dati inviati dagli Organismi di formazione sono i seguenti: 

1. Controllo di conformità sui dati relativi alla compilazione dei questionari (controllo sul database compilato): questo tipo di controllo è finalizzato sia all’analisi della correttezza e completezza dei dati ricevuti dagli Organismi di Formazione , sia alla coerenza delle modalità di risposta assegnate nel questionario attraverso le variabili di controllo; la Regione Emilia-Romagna effettua periodicamente il controllo di questi dati in ordine al rispetto della tempistica stabilita e alla completezza e correttezza dei dati inviati. In caso di mancato rispetto della tempistica la Regione Emilia-Romagna provvede a sollecitare l’invio dei dati da parte degli Organismi di Formazione; in caso di difformità la Regione Emilia-Romagna segnala agli Organismi di Formazione le verifiche  e le correzioni necessarie; il mancato adempimento può comportare la perdita dell’accreditamento.
2. Controllo a campione di II livello sull’efficacia e l’occupazione pertinente: la Regione Emilia-Romagna espleta la sua funzione di controllo, sulla completezza e coerenza delle informazioni - anche attraverso un’indagine periodica su base campionaria degli allievi formati (sottoinsieme dell’universo di formati già intervistati dagli Organismi). L’indagine viene condotta attraverso un questionario retrospettivo, somministrato tramite intervista telefonica, con struttura e contenuti comparabili a quelli del questionario utilizzato dagli Organismi di Formazione accreditati. Il campione proposto è di tipo probabilistico ed è calcolato in base alla numerosità dell’universo di riferimento costituito da tutti i soggetti formati per le tipologie oggetto dell’indagine (rif. Appendice metodologica, pubblicato sul sito http://dbfp.regione.emilia-romagna.it Area Soggetti Gestori).

3. Controllo dei tassi di efficacia e di occupazione pertinente: attraverso le informazioni inserite nel database la Regione Emilia-Romagna, per la verifica del mantenimento dell’accreditamento, effettua annualmente controlli relativi al livello di soglia minima in riferimento ai tassi di efficacia e di occupazione pertinente inviati dagli Organismi di formazione.
� Aggregazione delle tipologie indicate in Tabella per il conteggio dei tassi: 


l’Obbligo Formativo comprende i codici 02 e 8.2; la Formazione Superiore comprende i codici 0.2, 9.1, 9.2, 9.3, 10 e 13.2.


� La rilevazione prevede l’analisi della situazione occupazionale a 12 mesi dalla conclusione del corso e non più a 6 mesi. 


� Il database predisposto sul sito � HYPERLINK "http://dbfp.regione.emilia-romagna.it" ��http://dbfp.regione.emilia-romagna.it� Area Soggetti Gestori  prevede una funzionalità specifica che consente agli Organismi di formazione di tenere sotto controllo tempi e scadenze di inserimento dei dati richiesti. I dettagli necessari per l’utilizzo sono riportati nel manuale d’uso del database disponibile sul sito indicato





1

