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  PROGR. N.  1001/2004                                                          

                    GIUNTA DELLA REGIONE EMILIA ROMAGNA                         

       Questo giorno di LUNEDI'    24 (

VENTIQUATTRO) del mese di MAGGIO         

  dell' anno 2004 (DUEMILAQUATTRO                  ) si e' riunita nella        

  residenza  di VIALE A.MORO, 52 , la Giunta regionale con l'intervento         

  dei Signori:                                                                  

   1) ERRANI VASCO                                     - Presidente             

   2) BARBIERI MARCO                                   - Assessore              

   3) BASTICO MARIANGELA                               - Assessore              

   4) BORGHI GIANLUCA                                  - Assessore              

   5) BRUSCHINI MARIOLUIGI                             - Assessore              

   6) CAMPAGNOLI ARMANDO                               - Assessore              

   7) RIVOLA PIER ANTONIO                              - Assessore              

   8) TAMPIERI GUIDO                                   - Assessore              

   9) V

ANDELLI LUCIANO                                 - Assessore              

  Funge da Segretario l'Assessore BASTICO MARIANGELA                            

   OGGETTO:  AGGIORNAMENTO DELL'ELENCO DEGLI ORGANISMI ACCREDITATE              

                APPROVATO CON PROPRIA DELIBERAZIONE N.778-2004.II°PROVVED       

             IMENTO                                

COD.DOCUMENTO SSF/04/0017582                                                    

  PROGR. N.  1001/2004                                  N. ORDINE     34        

                                   omissis                                      

       -----------------------------------------------------------------        

          L'ASSESSORE SEGRETARIO:  BASTICO MARIANGELA                           

       -----------------------------------------------------------------        

                                          Il Responsabile del Servizio          

                                        Segreteria e AA.GG. della Giunta       
Prot. n. (SSF/04/0017582) 

-------------------------------------------------------------

LA GIUNTA DELLA REGIONE EMILIA-ROMAGNA

          Visti:

· la legge regionale 30 giugno 2003 n. 12, ed in particolare l’articolo 33; 

· il Decreto del Ministero del Lavoro e della Previdenza sociale 25 maggio 2001 "Decreto in materia di accreditamento delle sedi operative";

Richiamate le proprie deliberazioni:

n. 177 del 10/02/2003 “Direttive regionali in ordine alle tipologie d’azione e alle regole per l’accreditamento degli organismi di formazione professionale”;

n. 778 del 26/04/2004 “Approvazione dell’elenco degli organismi accreditati secondo la normativa prevista dalla deliberazione della Giunta regionale n. 177 del 10 -02-2003;

n. 849 del 03/05/2004 “Aggiornamento dell’elenco degli organismi accreditati approvato con propria deliberazione n. 778/2004. 1° Provvedimento”.



Considerato che:

· ai sensi delle sopra citate deliberazioni si è stabilito di procedere con successivi atti all’approvazione delle domande pervenute dopo il 31 gennaio 2004 nonché delle domande degli organismi per i quali si è reso necessario un supplemento di istruttoria;

· gli esiti dell’istruttoria tecnica delle nuove domande e i supplementi di istruttoria pervenuti sono stati esaminati dal nucleo di valutazione istituito con delibera n. 483/2003; 

· il nucleo di valutazione ha espresso i giudizi di approvabilità secondo i seguenti parametri: positivo, positivo con prescrizioni e negativo, come risulta dai verbali delle sedute, firmati e conservati agli atti dei competenti uffici;

· sulla base delle valutazioni del nucleo è stato definito l’aggiornamento dell’elenco degli organismi accreditati e delle relative sedi accreditate per l’ambito obbligo formativo, Tabelle 1 e 2 dell’Allegato A) parte integrante del presente atto;

· ritenuto opportuno inserire nell’elenco di cui all’Allegato A) parte integrante del presente atto, gli organismi che hanno dichiarato, fornendo documentazione esaustiva, la copertura del patrimonio netto negativo entro il 31-12-2004, subordinando il mantenimento dell’accreditamento alla verifica tecnica degli uffici competenti dell’effettivo avvenuto ripianamento entro la medesima data;

· si rende necessario, modificare l’Allegato a) parte integrante della citata deliberazione 778/2004 relativamente alla denominazione dell’organismo cod. 1180 “Technè Società consortile per azioni” sostituendo con la corretta denominazione “Consorzio per la formazione professionale di Forlì Cesena”, recependo a tale scopo la comunicazione inviata dal Legale Rappresentante dell’organismo stesso;

· per mero errore materiale con la precedente deliberazione n.849/2004 –Allegato A) Tabella 1 - era stato concesso l’accreditamento definitivo per l’ambito obbligo formativo all’organismo Istituto Scuola Provinciale Edili di Ravenna, mentre l’esito dell’istruttoria prevedeva il rilascio dell’accreditamento provvisorio, come previsto dalla propria deliberazione n. 2154 del 3/11/2003,per gli organismi che non applicano il CCNL della Formazione professionale;

Dato atto del parere favorevole espresso, ai sensi dell'art. 37, quarto comma, della L.R. 43/01, nonché della propria delibera n. 447/2003 dal Direttore generale dell'area "Cultura, Formazione e Lavoro" dr.ssa Cristina Balboni, in merito alla regolarità amministrativa del presente atto;

Su proposta dell’Assessore competente per materia;

A voti unanimi e palesi

D e l i b e r a

1. di approvare l’aggiornamento dell’elenco degli organismi accreditati e delle relative sedi accreditate per l’ambito obbligo formativo, di cui all’Allegato A) composto dalle Tabelle 1) e 2) parte integrante del presente atto;

2. di inserire nell’elenco di cui all’Allegato A) parte integrante del presente atto, gli organismi che hanno dichiarato, fornendo documentazione esaustiva, la copertura del patrimonio netto negativo entro il 31-12-2004, subordinando il mantenimento dell’accreditamento alla verifica tecnica degli uffici competenti dell’effettivo avvenuto ripianamento entro la medesima data;

3. di modificare l’allegato A) parte integrante alla deliberazione n. 778/2004, per le motivazioni sopra richiamate, relativamente alla denominazione “Technè società consortile per azioni”,con la corretta denominazione, “Consorzio per la formazione professionale di Forlì Cesena”;

4. di rettificare il mero errore materiale della precedente deliberazione n.849/2004 –Allegato A) Tabella 1 – che approvava all’organismo “Istituto Scuola Provinciale Edili di Ravenna” l’accreditamento definitivo per l’ambito obbligo formativo, in accreditamento provvisorio per le motivazioni espresse in premessa; 

5. di pubblicare integralmente il presente atto sul Bollettino Ufficiale della Regione Emilia – Romagna.

- - -
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