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   8) RABBONI TIBERIO                                  - Assessore              
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LA GIUNTA DELLA REGIONE EMILIA-ROMAGNA




Visti:

-
la Legge 27 dicembre 2006, n. 296, “Legge finanziaria 2007”, art. 1, commi 622-624, 628 e 634 che ha tra l’altro regolamentato le modalità di attuazione dell’obbligo di istruzione;

· il D.M. 22 agosto 2007, n. 139 ”Regolamento recante norme in materia di adempimento dell’obbligo di istruzione, ai sensi dell’articolo 1, comma 622, della legge 27 dicembre 2006 n. 296”, ed in particolare l’articolo 1, commi 1 e 3;

· il D.M. 29/11/2007 “Percorsi sperimentali di istruzione e formazione professionale ai sensi dell’art.1, comma 624, della L. 27/12/2006, n. 296”, con particolare riferimento all’Accreditamento delle strutture formative per accedere ai percorsi sperimentali di istruzione e formazione professionale di durata triennale;

· le “Linee guida per le agenzie formative accreditate ai sensi del DM 29 novembre 2007 (MPI/MLPS)”, previste dall’art. 5 del sopra citato Regolamento in materia di obbligo di istruzione,  approvate dalla Conferenze delle Regioni e Province Autonome del 14 febbraio 2008;

· la L.R. 30 giugno 2003, n. 12 "Norme per l’uguaglianza delle opportunità di accesso al sapere, per ognuno e per tutto l’arco della vita, attraverso il rafforzamento dell’istruzione e della formazione professionale, anche in integrazione tra loro";

· il Protocollo d’intesa fra la Regione Emilia – Romagna ed il Ministero della Pubblica Istruzione sottoscritto il 24 gennaio 2008 per la realizzazione, negli anni scolastici 2007/2008 e 2008/2009, di percorsi e progetti sperimentali per il successo formativo dei giovani nell’assolvimento dell’obbligo di istruzione presso enti di formazione professionale che rispondano ai criteri di cui all’art.2 del sopra citato D.M. 29 novembre 2007;

Viste altresì le proprie deliberazioni:

· n. 177 del 10/02/2003 avente per oggetto "Direttive regionali in ordine alle tipologie di azione ed alle regole per l'accreditamento degli organismi di formazione professionale" e successive integrazioni e modificazioni;

· n. 1484 del 22/09/2008 “Aggiornamento elenco degli organismi accreditati di cui alla Delibera di G.R. n. 1182/08”; 
Considerato che con la propria deliberazione n. 897 del 16/06/2008 avente per oggetto “Integrazione alle deliberazione n. 177/2003 e n. 266/2005 in merito alle regole per l’accreditamento degli organismi di F.P. in attuazione dell’art. 2 del D.M. 29/11/2007 – Percorsi sperimentali di istruzione e F.P., ai sensi dell’art. 1, comma 624 della legge 27/12/2006, n. 296”:

· si sono integrate le norme per l’accreditamento degli organismi, già accreditati per l’ambito obbligo formativo e  selezionati nelle candidature quadriennali per l’attuazione dell’offerta formativa rivolta ai ragazzi in obbligo formativo e la cui validità è stata prorogata per l’anno 2007 – 2008 con propria deliberazione n. 1645/2007, che intendono realizzare percorsi e progetti sperimentali per il successo formativo dei giovani nell’assolvimento dell’obbligo di istruzione per l’anno scolastico 2008 – 2009;

· sono state definite le modalità per la presentazione delle autodichiarazioni attestanti il possesso dei requisiti previsti o, in alternativa l’impegno ad adeguare la propria organizzazione in modo da soddisfare i requisiti stessi entro il 1° Settembre 2008; 

Preso atto che:

· alle scadenze previste dalla citata deliberazione n. 897/2008 sono state inviate le autodichiarazioni da parte degli organismi ricompresi nella citata deliberazione n. 1645/2007, conservate agli atti del competente Servizio;
· i seguenti organismi hanno rinunciato all’adeguamento e pertanto hanno ritirato la propria candidatura alla realizzazione dei percorsi e progetti sperimentali per il successo formativo dei giovani nell’assolvimento dell’obbligo di istruzione per l’anno scolastico 2008 – 2009, come risulta da apposite note trattenute  agli atti del Servizio regionale competente:
· 172
Consorzio FOR.P.IN.

· 206
ECIPAR di Parma Soc. Consortile a r.l.

· 210
ECIPAR S.R.L. - Rimini

· 281
ISCOM BOLOGNA

· 516
FUTURA s.p.a.

· 566
Ente di Formazione Professionale Edile di Reggio Emilia - E.F.P.E. società cooperativa sociale

· 209
ECIPAR S.C.R.L. Formazione e Servizi Innovativi per l'Artigianato P.M.I. – Reggio Emilia

-
l’Istituto Scuola Provinciale Edili – C.P.T. Ravenna non ha inviato nessuna documentazione e quindi non è stato ammesso alla valutazione ai fini dell’inserimento nell’elenco allegato parte integrante della presente deliberazione;

- l’organismo Futura s.p.a. ha ceduto il ramo d’azienda al nuovo ente Forma Giovani Società Consortile a Responsabilità limitata, costituito attraverso l’acquisizione del ramo d’azienda,  con l’obiettivo di svolgere le attività di obbligo formativo e in particolare i percorsi in “obbligo di istruzione”.

- il predetto organismo Forma Giovani Soc. Cons. a r. l. è accreditato per gli ambiti Obbligo Formativo e Utenze speciali ed ha inviato la documentazione richiesta secondo  le modalità e i tempi previsti dalla citata deliberazione n. 897/2008, anch’essa conservata agli atti di ufficio;

Dato atto che:

- gli esiti dell’istruttoria tecnica e i supplementi di istruttoria effettuati dal Servizio regionale competente, sono stati esaminati dal Nucleo di valutazione di cui alla determinazione del Direttore Generale Cultura, Formazione e Lavoro n. 16753 del 22/11/2006;

· il Nucleo di valutazione ha espresso i giudizi di approvabilità secondo i seguenti parametri: positivo, positivo con prescrizioni e negativo, come risulta dai verbali della seduta del 9 settembre 2008, firmati e conservati agli atti dei competenti uffici;

Tenuto inoltre conto che:

- alcuni enti inseriti nell’elenco allegato, parte integrante del presente atto, non sono tuttavia ad oggi in possesso di alcuni dei requisiti riferiti al bilancio, previsti per il mantenimento dell’accreditamento, ed in particolare alla copertura del patrimonio netto;


- la procedura dell’accreditamento prevede che tali soggetti debbano dimostrare l’avvenuto ripiano del proprio patrimonio entro il 31/12/2008;


Ravvisata pertanto, alla luce di quanto sopra esposto, la necessità di subordinare la validità dell’elenco sopraccitato - allegato parte integrante del presente atto –  alla verifica, da parte del Servizio regionale competente, dell’avvenuto ripiano del patrimonio netto da parte degli enti di formazione ad oggi non in possesso di tale requisito, entro il termine sopra indicato;

Ritenuto alla luce di quanto sopra esposto di approvare l’elenco organismi accreditati per lo svolgimento dei percorsi e progetti sperimentali per il successo formativo dei giovani nell’assolvimento dell’obbligo di istruzione, da realizzare per l’anno scolastico 2008 – 2009, come indicato nell’allegato parte integrante della presente deliberazione 

Vista la Legge Regionale n. 43/2001 "Testo unico in materia di organizzazione e di rapporto di lavoro nella Regione Emilia - Romagna" e successive modifiche;

Richiamate altresì le proprie deliberazioni:

· nn. 1057 del 24 luglio 2006, 1150 del 31 luglio 2006 e 1663 del 27 novembre 2006;

· n. 450 del 3 aprile 2007 e s.m., recante “Adempimenti conseguenti alle delibere nn. 1057/2006 e 1663/2006. Modifiche agli Indirizzi approvati con delibera n. 447/2003 e successive modifiche”;
Dato atto del parere di regolarità amministrativa espresso dal Direttore  Generale Cultura Formazione e Lavoro, dottoressa Cristina Balboni, ai sensi dell’art. 37, comma 4, della L.R. 26 novembre n. 43 e della propria deliberazione n. 450/2007;

Su proposta dell’Assessore regionale competente per materia;

A voti unanimi e palesi

D E L I B E R A

1) di approvare, per le motivazioni espresse in premessa e qui integralmente richiamate, l’Allegato parte integrante e sostanziale della presente deliberazione contenente l’elenco degli enti accreditati per lo svolgimento dei percorsi e progetti sperimentali per il successo formativo dei giovani nell’assolvimento dell’obbligo di istruzione, da realizzare per l’anno scolastico 2008 - 2009;
2) di subordinare la validità dell’elenco allegato, parte integrante del presente atto, alla verifica, da parte del Servizio competente, dell’avvenuto ripiano del patrimonio netto entro il termine del 31/12/2008, da parte degli enti di formazione ad oggi non in possesso di tali requisiti; 

3) di pubblicare la presente deliberazione sul Bollettino Ufficiale della Regione Emilia–Romagna.

- - -
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