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                    GIUNTA DELLA REGIONE EMILIA ROMAGNA                         

       Questo giorno di LUNEDI'    23 (VENTITRE) del mese di GENNAIO dell' anno 2006 (DUEMILASEI) si e' riunita nella   residenza  di VIALE A.MORO, 52, la Giunta regionale con l'intervento         

  dei Signori:                                                                  

   1) ERRANI VASCO - Presidente             

   2) DELBONO FLAVIO - Vice Presidente        

   3) BASTICO MARIANGELA - Assessore              

   4) BISSONI GIOVANNI - Assessore              

   5) BRUSCHINI MARIOLUIGI - Assessore              

   6) CAMPAGNOLI ARMANDO - Assessore              

   7) DAPPORTO ANNA MARIA - Assessore              

   8) PASI GUIDO - Assessore              

   9) RABBONI TIBERIO - Assessore              

  10) RONCHI ALBERTO - Assessore              

  11) ZANICHELLI LINO - Assessore              

  Funge da Segretario l'Assessore BASTICO MARIANGELA                            

   OGGETTO:  AGGIORNAMENTO DELL'ELENCO DEGLI ORGANISMI ACCREDITATI CON DELIBERA N.778-2004 XIII° PROVVEDIMENTO                              
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                                   omissis                                      

       -----------------------------------------------------------------        

          L'ASSESSORE SEGRETARIO:  BASTICO MARIANGELA                           

       -----------------------------------------------------------------        

                                          Il Responsabile del Servizio          

                                        Segreteria e AA.GG. della Giunta        

                                        Affari Generali della Presidenza

Prot. n.(SSF/05/44482)

-------------------------------------------------------------



LA GIUNTA DELLA REGIONE EMILIA-ROMAGNA



Visti:

· la legge regionale 30 giungo 2003 n. 12, ed in particolare l’articolo 33;

· il Decreto del Ministero del Lavoro e della Previdenza sociale 25 Maggio 2001 “Decreto in materia di accreditamento delle sedi operative”;



Richiamate le proprie deliberazioni:


-
n. 177 del 10/02/2003 “Direttive regionali in ordine alle tipologie d’azione e alle regole per l’accreditamento degli organismi di formazione professionale”;


-
n. 483 del 24/03/2003 “ Procedura di accreditamento degli organismi di formazione professionale: apertura dei termini per la presentazione delle domande”;


-
n. 266 del 14/02/2005 “Integrazioni alle delibera di Giunta 177/03 e 2154/03 in merito alla procedura di accreditamento;

-
n. 778 del 26/04/2004 “Approvazione dell’elenco degli organismi accreditati secondo la normativa prevista dalla deliberazione della Giunta regionale n. 177 del 10/02/2003 e successive integrazioni di cui alle proprie deliberazioni n. 849/04, 1001/04, 1110/04, 1151/04, 1410/04, 2221/04 ,264/05, 625/05, 737/05, 979/05, 1259/05;1679/05;



Vista la Determina del Responsabile “Servizio Formazione Professionale” n. 15090 del 19/10/2005 avente per oggetto “Approvazione modulistica per la domanda e il mantenimento dell’accreditamento degli organismi di formazione professionale, ai sensi delle integrazioni dei requisitivi approvate con propria delibera n. 266 del 14/02/2005;



Considerato che:

  -
la citata deliberazione 177/2003 prevede che l’accreditamento provvisorio venga concesso per un anno al termine del quale può essere rinnovato per un ulteriore anno, a meno di mancanza di sussistenza dei requisiti;


-
sono scaduti gli accreditamenti provvisori concessi agli organismi con la delibera n. 2221/2004; 



Considerato che:

· 
gli esiti dell’istruttoria tecnica delle nuove domande pervenute e i supplementi di istruttoria effettuati dal Servizio regionale competente, sono stati esaminati dal Nucleo di valutazione istituito con delibera n. 483/2003;

· 
il Nucleo di valutazione ha espresso i giudizi di approvabilità secondo i seguenti parametri: positivo, positivo con prescrizioni e negativo, come risulta dai verbali delle sedute, firmati e conservati agli atti dei competenti uffici;

· 
sulla base delle valutazioni del Nucleo è stato definito l’aggiornamento dell’elenco degli organismi accreditati e delle relative sedi accreditate per l’ambito “Obbligo Formativo”, Tabelle n. 1 e n. 2 dell’Allegato A) parte integrante del presente atto;



Ravvisata la necessità di:

· 
procedere al rinnovo degli accreditamenti provvisori per un ulteriore anno di validità agli organismi che hanno mantenuto il possesso dei requisiti, come risulta della Tabella n. 3 allegato a)parte integrante del presente atto;

-

togliere dall’elenco degli organismi accreditati l’ambito “Obbligo Formativo”, per gli enti sotto elencati i quali hanno segnalato, con apposite note agli atti del Servizio competente, che intendono rinunciare all’accreditamento per l’ambito “Obbligo Formativo”, avendo intrapreso processi riorganizzativi interni finalizzati alla specializzazione dei propri interventi nell’ambito della formazione professionale, come di seguito specificato:

”ASSOCIAZIONE IDEA” codice ente 1069: richiesta di revoca dell’accreditamento per l’ambito “Obbligo Formativo in data 7 Novembre 2005, conservata presso gli uffici del Servizio Formazione Professionale prot. n. 39054/SSF del 09/11/2005;

“RUPE FORMAZIONE” codice ente 5168: richiesta di revoca dell’accreditamento per l’ambito “Obbligo Formativo in data 25 Ottobre 2005, conservata presso gli uffici del Servizio Formazione Professionale prot. n. 38027/SSF del 02/11/2005;
“ISCOM FORMAZIONE FORLI’ CESENA” codice ente 282: richiesta di revoca dell’accreditamento per l’ambito “Obbligo Formativo in data 15 Dicembre 2005, conservata presso gli uffici del Servizio Formazione Professionale prot. n. 43905/SSF del 20/12/2005;



Ravvisata inoltre la necessità di modificare l’Allegato A) Tabella 1) parte integrante della citata deliberazione n. 778/2004 nel seguente punto come risulta dagli atti conservati presso gli  uffici del Servizio Formazione Professionale:



-Cod. Ente n. 207 Ecipar Società Consortile a R.L. 

variata ragione sociale in Ecipar Società 



consortile a responsabilità limitata – Formazione e 

servizi innovativi per l’artigianato e le P.M.I..




Dato atto del parere favorevole espresso, ai sensi dell’art. 37, quarto comma, della L.R. 43/01, nonché della propria deliberazione  n. 447/2003 dal Direttore generale dell’area “Cultura, Formazione e Lavoro” dr.ssa Cristina Balboni, in merito alla regolarità amministrativa del presente atto;



Su proposta dell’Assessore competente per materia;





A voti unanimi e palesi






D e l i b e r a

1)
di approvare, per le motivazioni espresse in premessa e qui integralmente richiamate, l’aggiornamento dell’elenco degli organismi accreditati di cui all’Allegato A), Tabella n. 1 e Tabella n. 2 parte integrante del presente atto;

2)
di procedere al rinnovo degli accreditamenti provvisori per un ulteriore anno di validità agli organismi che hanno mantenuto il possesso dei requisiti, come risulta dall’Allegato A) Tabella n. 3  parte integrante del presente atto;

3)
di togliere l’ambito “Obbligo Formativo”dall’elenco degli enti accreditati per i seguenti organismi:


”ASSOCIAZIONE IDEA” codice ente 1069


“RUPE FORMAZIONE” codice ente 5168

“ISCOM FORMAZIONE FORLI’ CESENA” codice ente 282.


4)
 di modificare l’Allegato A) Tabella n. 1 parte 
integrante della citata deliberazione n. 778/2004 nel 
seguente punto come risulta dagli atti conservati 
presso gli uffici del Servizio Formazione 
Professionale:



-Cod. Ente n. 207 Ecipar Società Consortile a R.L. 

variata ragione sociale in Ecipar Società 



consortile a responsabilità limitata – Formazione e 

servizi innovativi per l’artigianato e le P.M.I..
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