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Questo giorno di LUNEDI' 10 (DIECI) del mese di APRILE dell'anno 2006 (DUEMILASEI) si e' riunita nella residenza  di VIALE A.MORO, 52 , la Giunta regionale con l'intervento dei Signori
   1) ERRANI VASCO - Presidente             

   2) DELBONO FLAVIO - Vice Presidente        

   3) BASTICO MARIANGELA - Assessore              

   4) BISSONI GIOVANNI - Assessore              

   5) BRUSCHINI MARIOLUIGI - Assessore              

   6) CAMPAGNOLI ARMANDO - Assessore              

   7) DAPPORTO ANNA MARIA - Assessore              

   8) GILLI LUIGI - Assessore              

   9) PERI ALFREDO - Assessore              

  10) RABBONI TIBERIO - Assessore              

  11) RONCHI ALBERTO - Assessore              

  12) ZANICHELLI LINO - Assessore              

  Funge da Segretario l'Assessore BASTICO MARIANGELA                            
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LA GIUNTA DELLA REGIONE EMILIA-ROMAGNA



Visti:

· la legge regionale 30 giugno 2003 n. 12, ed in particolare l’articolo 33;

· il Decreto del Ministero del Lavoro e della Previdenza sociale 25 Maggio 2001 “Decreto in materia di accreditamento delle sedi operative”;



Richiamate le proprie deliberazioni:


-
n. 177 del 10/02/2003 “Direttive regionali in ordine alle tipologie d’azione e alle regole per l’accreditamento degli organismi di formazione professionale”;


-
n. 483 del 24/03/2003 “Procedura di accreditamento degli organismi di formazione professionale: apertura dei termini per la presentazione delle domande”;


-
n. 266 del 14/02/2005 “Integrazioni alle delibera di Giunta 177/03 e 2154/03 in merito alla procedura di accreditamento;

-
n. 778 del 26/04/2004 “Approvazione dell’elenco degli organismi accreditati secondo la normativa prevista dalla deliberazione della Giunta regionale n. 177 del 10/02/2003 e successive integrazioni di cui alle proprie deliberazioni n. 849/04, 1001/04, 1110/04, 1151/04, 1410/04, 2221/04 ,264/05, 625/05, 737/05, 979/05, 1259/05;1679/05, 43/06, 76/06 e 463/06;



Vista la Determina del Responsabile “Servizio Formazione Professionale” n. 15090 del 19/10/2005 avente per oggetto “Approvazione modulistica per la domanda e il mantenimento dell’accreditamento degli organismi di formazione professionale, ai sensi delle integrazioni dei requisiti approvate con propria delibera n. 266 del 14/02/2005;



Considerato che:

· con la citata deliberazione n. 266/2005 sono stati integrati i requisiti  dell’accreditamento degli organismi di formazione professionale, individuando dotazioni essenziali di personale dipendente e di specifiche figure professionali, differenziate per ambiti di accreditamento e per volume di attività svolta;
· con la citata determinazione dirigenziale n. 15090/2005 è stato fissato  il termine del 30 novembre 2005 quale data ultima entro la quale gli organismi accreditati dovevano trasmettere al competente Servizio Formazione Professionale la documentazione riferita al possesso dei requisiti approvati con la citata deliberazione n. 266/2005, utilizzando la specifica modulistica;
· gli organismi interessati hanno presentato le integrazioni documentando il possesso dei requisiti richiesti;
· gli esiti dell’istruttoria tecnica delle integrazioni pervenute e i supplementi di istruttoria effettuati dal Servizio regionale competente, sono stati esaminati dal Nucleo di valutazione istituito con propria deliberazione n. 483/2003;

· il Nucleo di valutazione ha espresso i giudizi di approvabilità secondo i seguenti parametri: positivo, positivo con prescrizioni e negativo, come risulta dai verbali delle sedute, firmati e conservati agli atti dei competenti uffici;



Rilevato che:

· la deliberazione della Giunta regionale n. 177/2003 prevede che “in caso di revoca dell’accreditamento il soggetto titolare della programmazione e del finanziamento degli interventi deciderà in merito all’eventuale prosecuzione delle attività fino alla loro conclusione, a garanzia del completamento del percorso formativo da parte dell’utenza”;

· ad esecutività del presente atto alcuni soggetti non saranno più ricompresi nell’elenco degli organismi accreditati, Tabelle 1 e 2 allegato A) parte integrante del presente atto poiché non sono risultati in possesso dei nuovi requisiti previsti dalla citata deliberazione n. 266/2005;

· in attuazione della citata deliberazione n. 177/2003, tali organismi potranno gestire le attività formative già approvate e in particolare gli organismi già selezionati dalle Amministrazioni provinciali per l’offerta quadriennale di percorsi integrati nell’istruzione e percorsi nella formazione professionale e le cui candidature sono state adottate con delibera della Giunta regionale n. 105/2004 e successive integrazioni, potranno completare i percorsi fino al termine del quadriennio, anche se non più ricompresi nell’elenco degli organismi accreditati per l’ambito “Obbligo formativo;



considerato inoltre che:

· 
sono state presentate nuove domande di accreditamento da parte di organismi non accreditati, e richieste di integrazioni per nuovi ambiti e sedi;

· 
gli esiti dell’istruttoria tecnica delle nuove domande pervenute e i supplementi di istruttoria effettuati dal Servizio regionale competente, sono stati esaminati dal Nucleo di valutazione istituito con propria deliberazione n. 483/2003;



Considerato inoltre che, sulla base delle valutazioni del Nucleo, precedentemente richiamate e sulla base della documentazione conservata agli atti del Servizio competente, viene ridefinito, con il presente atto, l’elenco completo degli organismi accreditati per gli ambiti “Obbligo Formativo”, “Formazione Superiore”, “Formazione Continua”, “Utenze Speciali”, “Apprendistato” e “Formazione a Distanza”, nonché l’elenco delle sedi operative accreditate, obbligatorie per l’ambito “Obbligo Formativo”, come riportato nelle Tabelle n. 1 e n. 2 dell’Allegato A) parte integrante del presente atto;

 

Dato atto del parere favorevole espresso, ai sensi dell’art. 37, quarto comma, della L.R. 43/01, nonché della propria deliberazione  n. 447/2003 dal Direttore generale dell’area “Cultura, Formazione e Lavoro” dr.ssa Cristina Balboni, in merito alla regolarità amministrativa del presente atto;



Su proposta dell’Assessore competente per materia;





A voti unanimi e palesi






D e l i b e r a

1)
di approvare, per le motivazioni espresse in premessa e qui integralmente richiamate, la ridefinizione dell’elenco completo degli organismi accreditati di cui all’Allegato A), Tabella n. 1 e Tabella n. 2 parte integrante del presente atto;

2)di stabilire che, per le motivazioni espresse in premessa e qui integralmente richiamate,  i soggetti non più ricompresi nell’elenco degli organismi accreditati potranno gestire le attività formative già approvate e in particolare gli organismi già selezionati dalle Amministrazioni provinciali per l’offerta quadriennale di percorsi integrati nell’istruzione e percorsi nella formazione professionale e le cui candidature sono state adottate con delibera della Giunta regionale n. 105/2004 e successive integrazioni, potranno completare i percorsi fino al termine del quadriennio, anche se non più ricompresi nell’elenco degli organismi accreditati per l’ambito “Obbligo formativo”;
3) di disporre infine, la pubblicazione integrale del presente atto nel Bollettino Ufficiale della Regione Emilia-Romagna.
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