GESTIONE E RENDICONTAZIONE DEI PROGETTI LEGGE 236/93

INDICAZIONI ESPLICATIVE:


Le spese effettivamente sostenute devono essere documentate mediante fatture o altro tipo di documento conforme alla normativa vigente in materia di contabilità. In ogni caso, nella descrizione deve essere specificato il numero del corso, il tipo di obiettivo e l’anno. Allegare le attestazioni comprovanti i pagamenti effettuati ed indicati nella Lista Spese Sostenute.

LETTERE DI INCARICO


Tutti gli incarichi conferiti per la progettazione, docenza, coordinamento e tutoraggio, segreteria e direzione, devono risultare da contratto scritto, specificando l’attività da svolgere, le ore, il costo orario, il riferimento della Pubblica Amministrazione che identifica l’attività. Non sono ammessi incarichi che riportano determinazioni forfettarie del compenso.

MATERIALE DIDATTICO

· Tutti gli strumenti didattici ed il materiale di consumo distribuito agli allievi devono risultare da un elenco nominativo dettagliato; l’elenco deve essere sottoscritto da tutti gli allievi. Se almeno il 70% degli allievi ha frequentato il 70% delle lezioni, il finanziamento è pieno ed è quindi riconoscibile anche il costo del materiale distribuito agli allievi non formati.
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FOTOCOPIE


Per le fotocopie effettuate presso una copisteria sono sufficienti le fatture attestanti la spesa, mentre per quelle effettuate all’interno il calcolo del costo può avvenire secondo la seguente modalità:

COSTO CARTA + COSTO ORARIO PERSONALE ESECUTORE + QUOTA DI AMMORTAMENTO (O QUOTA DI CANONE DI AFFITTO) FOTOCOPIATRICE / NUMERO DI FOTOCOPIE TOTALI PRODOTTE X FOTOCOPIE UTILIZZATE NELL’ATTIVITA’ FORMATIVA

Lo standard di riferimento, sia per le fotocopie effettuate all’interno sia all’esterno, è di € 0,10, da considerare come valore orientativo.

IMMOBILI

· Sono ammissibili i costi relativi ai locali utilizzati come sede di svolgimento dell’azione formativa ed i costi relativi a quelli utilizzati per l’attività organizzativa connessa (uffici di direzione, segreteria, amministrazione ecc.)

I costi riconoscibili si riferiscono: 

· al canone di locazione, se i locali sono in affitto;

· all’ammortamento dei beni immobili;

· alla manutenzione ordinaria e straordinaria dei beni immobili;

Il metodo per la determinazione del costo di competenza da imputare al progetto è il seguente:

CANONE ANNUO X N°. SETTIMANE DI UTILIZZO

52

 OPPURE 

COSTO STORICO X TASSO DI AMMORTAMENTO ANNUO X N°. SETTIMANE DI UTILIZZO

52

QUOTA COSTI DI FUNZIONAMENYTO
· Sono ammissibili i costi relativi all’illuminazione, forza motrice, acqua, riscaldamento, telefono, spese postali, assicurazioni, pulizia locali, cancelleria e stampati, varie.

Gli importi saranno rilevabili dai documenti di spesa elementari o dai conti della contabilità generale.
Il metodo per la determinazione del costo di competenza da imputare al progetto è il seguente:

COSTI TOTALI X N°. ORE DI UTILIZZO X N°. DESTINATARI ATTIVITA’ FORMATIVE

ORE ANNUE CONVENZIONALI ( 2080 ) X N°. UTILIZZATORI TOTALI.

CALCOLO DEL COSTO ORARIO DEL PERSONALE DIPENDENTE
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L’importo mensile a riferimento è quello del mese di inizio del corso.

Nella determinazione del costo orario non si deve considerare lo straordinario, mentre i premi di produttività, qualora corrisposti, devono essere previsti dal contratto di lavoro collettivo di riferimento.
Le ore di frequenza valide per la determinazione del mancato reddito sono quelle effettuate durante l’orario di lavoro normale dell’azienda.

