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1. Impegni del destinatario

La  persona che ha ottenuto un assegno formativo (d’ora in poi destinatario) per frequentare un corso scelto all’interno del Catalogo interregionale on-line di Alta formazione (portale www.altaformazioneinrete.it), con la sottoscrizione e l’invio della domanda cartacea,  si impegna:
1) ad accettare l’assegno formativo – uno soltanto nel corso della presente iniziativa – esclusivamente per frequentare il corso prescelto ed inserito all’interno del Catalogo  interregionale di alta formazione;
2) a frequentare l’attività formativa individuata per almeno il 70% delle ore della durata prevista, fermo restando che, nel caso di frequenza inferiore, i costi rimarranno a suo totale carico;

3) a dare immediata comunicazione,  tramite le procedure previste dal portale, di eventuale rinuncia o interruzione del corso prima del raggiungimento del 70% della durata dell’attività; 
4) ad accettare l’attività di controllo e vigilanza, durante lo svolgimento delle attività, da parte delle rispettive competenti amministrazioni;
5) ad osservare quanto previsto circa la documentazione da produrre ai fini del pagamento dell’assegno formativo come specificato all’art 12 , allegato B deliberazione della G.R. n. 742/2009 ed  al  successivo punto 4.
2. Adempimenti del destinatario in fase di avvio corso

All’approvazione della domanda di voucher, il destinatario dovrà contattare l’Organismo di formazione (d’ora in poi ODF) erogatore del corso prescelto per procedere alla formalizzazione dei rapporti tra le parti, all’iscrizione al corso ed alla verifica delle modalità di partecipazione.
· Nel caso in cui il corso prescelto non si attivi per cause indipendenti dalla volontà del destinatario del voucher, l’interessato potrà inoltrare una richiesta di sostituzione del corso (seconda scelta) – previo contatto con l’ODF attuatore del nuovo corso scelto ed utilizzando le procedure informatiche previste nel portale - optando fra uno di quelli:

· per cui è stata dichiarata la disponibilità all’avvio, ma che risultano ancora non avviati;

· avviati, ma che comunque consentono ancora il raggiungimento della frequenza obbligatoria minima prevista (70% ).
Affinché l’interessato possa effettuare la seconda opzione, l’organismo attuatore del corso originariamente scelto dovrà avere già formalizzato il mancato avvio dell’attività da portale. 
Da quel momento il destinatario del voucher avrà 15 giorni di tempo per effettuare la procedura suindicata.  
· Nel caso in cui un destinatario di voucher, pur avendo superato le eventuali prove di selezione, non rientri in posizione utile nella graduatoria per l’accesso al corso prescelto, questi potrà ugualmente effettuare una seconda scelta con le medesime modalità operative sopra riportate.

Affinché l’interessato possa effettuare la seconda opzione, l’organismo attuatore del corso originariamente scelto dovrà immediatamente inviare alla mail organismi@altaformazioneinrete.it l’Allegato 9 “Comunicazione non ammissione”. A seguito di tale invio verrà autorizzata la procedura informatica di svincolo del voucher dal primo corso. 
Da quel momento il destinatario del voucher avrà 15 giorni di tempo per effettuare la procedura suindicata.  
Si rammenta che nel caso di una seconda scelta, il valore del voucher non potrà essere superiore all’importo già assegnato, e comunque al massimo sarà pari al costo di iscrizione alla nuova attività scelta, qualora la stessa sia inferiore.
3. Ammontare dell’assegno formativo (voucher) ed eventuali rimborsi aggiuntivi
Come chiaramente specificato nella deliberazione n. 742/09, il voucher viene assegnato alla singola persona, ed è finalizzato al rimborso della quota di iscrizione al corso prescelto (così come da Catalogo)  fino ad un massimo di € 5.000,00. 
Nel caso di accesso a corsi il cui costo di iscrizione sia superiore ad € 5.000,00 la quota eccedente rimarrà a carico del destinatario del voucher.

Nel solo caso in cui il corso frequentato abbia svolgimento in altra Regione, sarà possibile  riconoscere spese accessorie (vitto, alloggio, trasporto), effettivamente sostenute e debitamente documentate,  nella seguente misura: 
-
per i corsi da 160 a 300 ore, sino ad un importo massimo di € 1.000,00;

-
per i corsi da 301 a 500 ore, sino ad un importo massimo di € 2.000,00;

-
per corsi oltre le 500 ore sino ad un importo massimo di € 3.000,00.
Inoltre, qualora il destinatario interrompa la frequenza al corso prima del raggiungimento del 70% della durata totale, i costi rimarranno a suo totale carico. 

Infine, nel solo caso in cui, per motivi di giusta causa documentati, il destinatario non sia in grado di proseguire l’attività, pur avendo raggiunto almeno il 30% di frequenza, l’importo massimo erogabile sarà commisurato alle ore effettivamente frequentate. 
Si rammenta che il costo del corso è da intendersi omnicomprensivo: non potranno essere richiesti ai partecipanti costi aggiuntivi, non specificati in sede di presentazione dell’offerta formativa al Catalogo, se non per la copertura dei costi legati al riconoscimento della eventuale certificazione da rilasciarsi secondo il percorso previsto dal sistema regionale di formalizzazione e certificazione delle competenze. 
4. Modalità di erogazione dell’assegno formativo (voucher)

Qualora l’attività formativa prescelta sia svolta da un Organismo di formazione che ha avuto accesso al catalogo della Regione Emilia-Romagna, l’assegno formativo (voucher) sarà erogato in nome e per conto del destinatario, direttamente all’Organismo di formazione, indipendentemente dalla localizzazione del corso. 
A tal fine è necessario che il destinatario del voucher sottoscriva l’apposito documento che autorizza l’ODF all’incasso (Allegato 3  “Delega all’incasso”).
Nel caso in cui l’attività formativa prescelta sia invece svolta da un ODF che ha avuto accesso al catalogo in risposta ad un Avviso di un’altra Regione, o nel caso di partecipazione a Master Universitari, l’assegno formativo (voucher) sarà liquidato in una unica soluzione direttamente al destinatario, al termine dell’attività formativa, a seguito dell’invio dei seguenti documenti:

· “richiesta corresponsione assegno formativo/dichiarazione frequenza” (allegato 7), dalla quale si evinca la frequenza di almeno il 70% dell’attività prevista;
· “richiesta delle modalità di pagamento da parte del creditore” (allegato 8) con l’indicazione della tipologia di liquidazione che si desidera (accreditamento su c/c bancario, versamento su c/c postale …).;
· copia della nota/quietanza di pagamento dell’iscrizione all’attività formativa, rilasciata dall’Organismo di formazione;
· giustificativi di spesa originali, relativi ad eventuali costi accessori sostenuti per la frequenza al corso fuori regione (vitto, alloggio, trasporto), purché integri e chiaramente riconducibili alla localizzazione ed al periodo di svolgimento della attività formativa, secondo le normative comunitarie, nazionali e regionali. (Qualora non sia indicato l’importo - ad esempio biglietti mezzi pubblici - occorre “annotarlo”, mentre per gli scontrini fiscali la spesa è ammissibile purché riporti il codice fiscale del destinatario).
Gli allegati sopra citati sono scaricabili dal sito www.altaformazioneinrete.it  - home page Emilia-Romagna, in “Bandi e documenti destinatari”. 
I documenti suddetti dovranno pervenire al competente Servizio regionale “Gestione e Controllo delle attività finanziate nell’ambito delle politiche della formazione e del lavoro” - Viale A. Moro, 38 - 40127 – Bologna (fax: 051/5273923- 051/5273786). 
5.Valutazione finale del corso
A conclusione dell’attività formativa il destinatario dovrà compilare on-line il “Questionario di soddisfazione dell’utente”, reperibile sul sito www.altaformazioneinrete.it – area destinatari, per la rilevazione qualitativa dell’attività frequentata.
6. Informazione 
Il destinatario del voucher è tenuto a prendere visione del “Disciplinare per il funzionamento delle offerte presenti nel catalogo interregionale di alta formazione”, reperibile on-line sul sito del Catalogo, (www.altaformazioneinrete.it) per essere al corrente anche degli obblighi/adempimenti che l’ODF è tenuto a rispettare. In considerazione del rapporto instaurato con l’amministrazione regionale, in qualità di beneficiario di un assegno formativo pubblico, il destinatario è tenuto a segnalare alla Regione eventuali anomalie del percorso prescelto, o con lettera o fax firmato o mail, inviati all’indirizzo:
Regione Emilia-Romagna – Direzione Cultura, Formazione e Lavoro – 

Servizio “Programmazione e valutazione progetti” – 

Viale A. Moro, 38

40127 - Bologna 

Fax- 051-5273177 - progval@regione.emilia-romagna.it
Per richieste di informazioni o segnalazioni di natura gestionale (es.: aspetti connessi alla realizzazione delle attività, invio documentazione ai fini della liquidazione, etc.) è possibile contattare la casella di posta telematica: voucheraltaform@regione.emilia-romagna.it.

7. Informativa per il trattamento dei dati personali   

1) Premessa

Ai sensi dell’art. 13 del D.Lgs. n. 196/2003 - “Codice in materia di protezione dei dati personali” (di seguito denominato “Codice”), la Regione Emilia-Romagna, in qualità di “Titolare” del trattamento, è tenuta a fornirle informazioni in merito all’utilizzo dei suoi dati personali. 

Il trattamento dei suoi dati per lo svolgimento di funzioni istituzionali da parte della Regione Emilia-Romagna, in quanto soggetto pubblico non economico, non necessita del suo consenso.
2) Fonte dei dati personali
La raccolta dei suoi dati personali viene effettuata registrando i dati da lei stesso forniti, in qualità di interessato, al momento della presentazione della documentazione relativa all’ammissione ed ottenimento dell’assegno formativo nell’ambito delle iniziative formative inserite nel Catalogo regionale per lo spettacolo dal vivo di figure artistiche ad alta professionalità  (D.G.R. n. 727/2008).

3) Finalità del trattamento
I dati personali sono trattati per le seguenti finalità:

a) Assegnazione ed erogazione assegni formativi

b) Verifiche e controlli previsti dalle normative vigenti in materia

c) Invio comunicazioni agli interessati da parte dell’Amministrazione Regionale

d) Rilascio attestazioni/certificazioni 

e) Verifica della fornitura di beni e servizi cofinanziati e la veridicità della spesa dichiarata

f)    Realizzare indagini dirette a verificare il grado di soddisfazione degli utenti sui servizi offerti o richiesti 

Per garantire l'efficienza del servizio, la informiamo inoltre che i dati potrebbero essere utilizzati per effettuare prove tecniche e di verifica.

4) Modalità di trattamento dei dati

In relazione alle finalità descritte, il trattamento dei dati personali avviene mediante strumenti manuali, informatici e telematici con logiche strettamente correlate alle finalità sopra evidenziate e, comunque, in modo da garantire la sicurezza e la riservatezza dei dati stessi. 

Adempiute le finalità prefissate, i dati verranno cancellati o trasformati in forma anonima. 
5) Facoltatività del conferimento dei dati
Il conferimento dei dati è facoltativo, ma in mancanza non sarà possibile adempiere alle finalità descritte al punto 3 (“Finalità del trattamento”). 
6) Categorie di soggetti ai quali i dati possono essere comunicati o che possono venirne a conoscenza in qualità di Responsabili o Incaricati 
I suoi dati personali potranno essere conosciuti esclusivamente dagli operatori della Direzione Generale Cultura Formazione e Lavoro della Regione Emilia-Romagna individuati quali Incaricati del trattamento. 
Esclusivamente per le finalità previste al paragrafo 3 (Finalità del trattamento), possono venire a conoscenza dei dati personali società terze fornitrici di servizi per la Regione Emilia-Romagna, previa designazione in qualità di Responsabili del trattamento e garantendo il medesimo livello di protezione.

7) Diritti dell'Interessato
La informiamo, infine, che la normativa in materia di protezione dei dati personali conferisce agli Interessati la possibilità di esercitare specifici diritti, in base a quanto indicato all’art. 7 del “Codice” che qui si riporta:


1. L’interessato ha diritto di ottenere la conferma dell’esistenza o meno di dati personali che lo riguardano, anche se non ancora registrati,  e la loro comunicazione in forma intelligibile.

2. L’interessato ha diritto di ottenere l’indicazione:

a) dell’origine dei dati personali;

b) delle finalità e modalità del trattamento;

c) della logica applicata in caso di trattamento effettuato con l’ausilio di strumenti elettronici;

d) degli estremi identificativi del titolare, dei responsabili e del rappresentante designato ai sensi dell’art. 5, comma 2;

e) dei soggetti o delle categorie di soggetti ai quali i dati personali possono essere comunicati o che possono venirne a conoscenza in qualità di rappresentante designato nel territorio dello Stato, di responsabili o incaricati.

3. L’interessato ha diritto di ottenere:
a) l’aggiornamento, la rettificazione ovvero, quando vi ha interesse, l’integrazione dei dati;

b) la cancellazione, la trasformazione in forma anonima o il blocco dei dati trattati in violazione di legge, compresi quelli di cui non è necessaria la conservazione in relazione agli scopi per i quali i dati sono stati raccolti o successivamente trattati;

c) l’attestazione che le operazioni di cui alle lettere a) e b) sono state portate a conoscenza, anche per quanto riguarda il loro contenuto, di coloro ai quali i dati sono stati comunicati o diffusi, eccettuato il caso in cui tale adempimento si rivela impossibile o comporta un impiego di mezzi manifestamente sproporzionato rispetto al diritto tutelato.

4. L’interessato ha diritto di opporsi, in tutto o in parte:

a) per motivi legittimi al trattamento dei dati personali che lo riguardano, ancorché pertinenti allo scopo della raccolta;

b) al trattamento di dati personali che lo riguardano a fini di invio di materiale pubblicitario o di vendita diretta o per il compimento di ricerche di mercato o di comunicazione commerciale.
8) Titolare e Responsabili del trattamento

Il Titolare del trattamento dei dati personali di cui alla presente Informativa è la Regione Emilia-Romagna, con sede in Bologna, Viale  Aldo Moro  n. 52, cap 40127. 
La Regione Emilia-Romagna ha designato quale Responsabile del trattamento, il Direttore Generale della Direzione Generale Cultura Formazione e Lavoro. Lo stesso è responsabile del riscontro, in caso di esercizio dei diritti sopra descritti.

Al fine di semplificare le modalità di inoltro e ridurre i tempi per il riscontro si invita a presentare le richieste, di cui al precedente paragrafo, alla Regione Emilia-Romagna, Ufficio per le relazioni con il pubblico (Urp), per iscritto o recandosi direttamente presso lo sportello Urp. 

L’Urp è aperto dal lunedì al venerdì dalle 9 alle 13 in Viale Aldo Moro 52, 40127 Bologna (Italia): telefono 800-662200, fax 051-6395360, e-mail urp@regione.emilia-romagna.it.
Le richieste di cui all’art.7 del Codice comma 1 e comma 2 possono essere formulate anche oralmente.
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