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Atto di impegno
Il/la Sottoscritto/a Nato/a a: () il giorno e residente in         cap       Comune ()

in qualità di Legale Rappresentante (o suo delegato) del Soggetto Gestore      (cod.) via        cap      
comune di ( )
SI IMPEGNA

ad accettare i termini di approvazione del finanziamento relativo all’operazione identificata con rif. P.A.  n…..…..di cui all’atto di approvazione “Delibera di Giunta Regionale n.° 1002 del 30/6/2008”, e a rispettare le nuove disposizioni attuative approvate con DGR N.° 140 del 11/02/2008 “ Approvazioni disposizioni in merito alla Programmazione, Gestione e Controllo delle attività formative e delle Politiche attive del lavoro comprensive delle disposizioni di cui al Capo II, Sezione II e Capo III, Sezione IV della L.R. 12/2003”.

In riferimento all’operazione approvata sopraindicata
SI IMPEGNA IN SPECIFICO A

1) svolgere l’operazione secondo i termini  di approvazione contenuti nella scheda “dati di approvazione”;

2) rispettare le procedure di monitoraggio fisico e finanziario,  previste delle disposizioni attuative, in particolare fornire la documentazione ed i dati richiesti; 
3) rispettare le regole e gli adempimenti in tema di “Informazione e pubblicità” degli interventi previste dalle disposizioni attuative;
4) 
rispettare le finalità, l'articolazione ed i contenuti inseriti nel formulario "Formulario Operazione", salvo eventuali richieste di modifica da formalizzare alla Pubblica Amministrazione in indirizzo nel rispetto di quanto previsto dalle disposizioni attuative; 
5)
osservare le normative comunitarie, nazionali e regionali in materia di gestione/rendicontazione amministrativa e finanziaria del progetto;

6)
assicurare, sotto la propria responsabilità, il rispetto della normativa in materia fiscale, previdenziale, assicurativa e di sicurezza dei lavoratori;

7)
assicurare e garantire il rispetto delle norme vigenti in materia di idoneità di strutture, impianti ed attrezzature utilizzate per l'attuazione delle singole azioni;

8)
essere disponibile ed accettare l'attività di vigilanza espletata dalle amministrazioni in indirizzo: dalla Regione Emilia-Romagna, dal Ministero della Salute e delle Politiche Sociali attraverso i propri uffici periferici, dalla UE;

9)
rispettare tutte le normative vigenti in materia di Formazione Professionale;

10)
rispettare quanto previsto dal Decreto Legislativo n. 231 del 8 giugno 2001 “Disciplina della responsabilità amministrativa delle persone giuridiche, delle società e delle associazioni anche prive di personalità  giuridica, a norma dell’articolo 11 della  legge 29 settembre 2000, n. 300”;

11) comunicare tempestivamente le eventuali variazioni dei dati anagrafici (ragione sociale, sede legale, legale rappresentante, etc)  risultanti da deliberazioni (straordinarie) degli organi sociali. 

    DICHIARA
· di essere informato, ai sensi dell’art. 13 del DLgs 30 giugno 2003, n. 196 (“Codice in materia di protezione dei dati personali”), che i dati e la documentazione raccolta (es. cedolini del personale),  saranno trattati, anche con strumenti informatici, esclusivamente nell’ambito del presente procedimento;

· di essere altresì informato che la sottoscrizione del presente atto determina l’inclusione del Soggetto Attuatore che rappresento nell’ Elenco dei Beneficiari che deve essere pubblicato dalla Pubblica Amministrazione in indirizzo (con l’indicazione della denominazione dell’operazione e l’importo del finanziamento pubblico destinato alla medesima)
                                                                        Il Legale Rappresentante

                                                                        (Firma in Originale)
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