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Proposta di sperimentazione sulla tenuta dei registri di corso degli interventi formativi OF relativamente ai partecipanti minori di 18 anni  

Nelle more del completo dispiegamento del nuovo sistema della IFP (Istruzione e formazione professionale) a valere per gli interventi formativi per l'assolvimento dell’obbligo di istruzione e del diritto/dovere alla formazione ai minori di 18 anni, si ritiene di proporre la sperimentazione per l’anno in corso di  forme semplificate di tenuta dei registri che potranno essere adottate a regime o ulteriormente semplificate dalla prossima annualità formativa. 

Agli enti che decideranno di aderire a tale sperimentazione sarà consentito di gestire i registri richiedendo ai partecipanti minorenni di apporre solo la firma di ingresso affidando le registrazioni di entrata in ritardo o uscita anticipata alla responsabilità di controllo e redazione dei docenti.

Il docente dovrà pertanto controllare le presenza dei allievi minorenni che risultano presenti da registro ed impegnarsi a registrare negli appositi spazi per l’indicazione dell’orario e nelle note del registro gli ingressi in ritardo e le uscite anticipate. In assenza di note dei docenti, gli allievi con singola firma di presenza (in entrata) si considereranno pertanto frequentanti per tutte le ore corso delle lezioni registrate nella pagina. Resta fermo l’utilizzo di pagine diverse per le lezioni del mattino e per le lezioni pomeridiane dopo la pausa pranzo della stessa giornata.

Per quanto sopra indicato si intende che questa sperimentazione presuppone, ed è condizionata, alla raccolta di un impegno formale di tutti i docenti, in forma di allegato al registro di presenza, ad assumersi la responsabilità di controllo e registrazione delle presenze degli allievi. La conformità di tale impegno risulterà oggetto di esame in sede di verifica in itinere in loco e di controllo del consuntivo annuale dell’attività. 

Si ritiene che in caso di esito positivo, a valere per le prossime annualità, tale sperimentazione potrebbe condurre a rinunciare in toto alle firme degli allievi minorenni nei registri dei percorsi in questione, adottando pertanto modalità di registrazione del tutto similari a quelli in uso nei percorsi scolastici.

