Indicazioni operative per la prosecuzione nel corso del 2011 degli interventi di ammortizzatori  sociali in deroga di cui alla DGR  223 del 21 febbraio 2011 “DISPOSIZIONI REGIONALI PER ATTUAZIONE AMMORTIZZATORI SOCIALI IN DEROGA NEL 2011 - MODIFICHE E INTEGRAZIONI ALLA DELIBERA DI GIUNTA REGIONALE N. 692/09 E S.M.“

Punto 1. E’ possibile accedere per l’anno 2011 alla Cassa Integrazione in deroga (sia ordinaria che straordinaria) senza tenere conto dell’utilizzo della CIG nel biennio 2009/2010.

Punto 2.  Gli Enti bilaterali che sottoscrivono convenzioni con l’INPS ai fini dell’integrazione del 20% dell’indennità di disoccupazione in favore dei lavoratori di cui all’art. 19, c. 1 della L. 2/2009, devono darne comunicazione alla Regione entro 30 giorni dalla data di sottoscrizione di tale convenzione.

Punti 3. e 4. I datori di lavoro che aderiscono ad Enti bilaterali, che abbiano sottoscritto convenzione con l’INPS di cui al punto precedente, non potranno richiedere gli ammortizzatori sociali in deroga in favore dei propri dipendenti, a meno che la richiesta non sia stata presentata prima dell’attivazione del trattamento integrativo a carico degli Enti bilaterali stessi.

Solamente al termine del trattamento integrativo a carico degli Enti bilaterali, i datori di lavoro potranno far ricorso agli ammortizzatori sociali in deroga. In questo caso la richiesta di accesso ai trattamenti potrà essere presentata entro 40 giorni dall’inizio delle sospensioni o delle riduzioni dell’orario di lavoro. 

Resta invariato il termine di 20 giorni previsto dalla DGR 2219/2009 per tutte le altre situazioni che non rientrano nella casistica  sopra specificata.

Punto 5. Saranno autorizzate per tutto il periodo le domande di accesso agli ammortizzatori in deroga che sono pervenute entro il 21/2/2011 alla Regione, oltre il termine dei 20 giorni dall’inizio delle sospensioni/riduzioni di orario, a seguito di diniego da parte dell’INPS di accesso ad ammortizzatori sociali ordinariamente stabiliti, oppure inviate nei termini ma erroneamente all’INPS.

I datori che abbiano richiesto all’INPS l’accesso agli ammortizzatori ordinariamente stabiliti, che non abbiano ancora presentato per gli stessi periodi richieste di accesso agli ammortizzatori in deroga, potranno provvedere a presentarle entro 30 giorni dal 21/2/2011 (mercoledì 23 marzo 2011). Dopo tale data le domande saranno ritenute irricevibili.

Punto 6. L’esame congiunto in sede pubblica presso la Regione Emilia-Romagna sarà svolto solamente per l’accesso alla cassa integrazione straordinaria in deroga. L’esame congiunto sarà svolto anche per le richieste di accesso alla cassa integrazione ordinaria in deroga qualora non si sia raggiunto l’accordo in sede sindacale o per difetti nelle procedure di consultazione. Quindi non si svolgeranno più gli esami congiunti presso la Regione per le richieste di CIGO in deroga per le quali si sia raggiunto l’accordo in sede aziendale.

Punto 7. I lavoratori che sono stati licenziati da datori di lavoro che abbiano cessato l’attività (es. liquidazione o procedure concorsuali) potranno beneficiare del trattamento di mobilità in deroga senza aver beneficiato in precedenza della cassa integrazione straordinaria in deroga. Nel caso in cui il datore di lavoro risulti irreperibile, la domanda potrà essere fatta sulla base di istanza da parte sindacale.

Punto 8. Fatto salvo per i lavoratori somministrati per i quali sono definite apposite regole, il requisito di anzianità aziendale di 90 giorni per essere ammesso a beneficiare dei trattamenti di cassa integrazione in deroga, sia ordinaria che straordinaria, verrà calcolato dalla data in cui viene presentata la domanda di accesso a tali trattamenti.

