Visti:

· la deliberazione della Giunta regionale n. 692 del 18 maggio 2009 ad oggetto: “Indirizzi e criteri generali di competenza istituzionale della Regione per l’utilizzo delle procedure di attivazione di interventi nelle situazioni di crisi, ristrutturazione, riorganizzazione, anche con gli ammortizzatori in deroga e relative disposizione attuative”; 

· l’allegato B), parte integrante e sostanziale della suddetta deliberazione n. 692/09 contenente, fra l’altro, i criteri specifici per la gestione degli ammortizzatori sociali in deroga;

Visto, in particolare, il punto 3 del dispositivo della sopra richiamata deliberazione n. 692/09 che assegna per competenza al Servizio Lavoro della Direzione Generale “Cultura Formazione Lavoro” la gestione tecnica degli adempimenti, ivi compresa la concessione, nei limiti delle risorse finanziarie assegnate alla Regione, dei trattamenti in deroga;  
Dato atto che, secondo quanto disposto dall’allegato B) della sopra richiamata deliberazione n. 692/09, si è proceduto all’avvio delle attività d’istruttoria sulle domande di trattamento in deroga di Cassa Integrazione Guadagni Straordinaria in deroga, di seguito CIGS in deroga, pervenute al Servizio Lavoro della Regione Emilia-Romagna.

Viste le risultanze delle suddette attività istruttorie, riportate in sintesi nell’allegato A), parte integrante della presente determinazione, che hanno verificato per n. 20 domande di trattamento di CIGS in deroga il possesso dei criteri e dei requisiti per la concessione dei trattamenti richiesti; 

Ritenuto, per quanto precede, di autorizzare la concessione del trattamento di CIGS, in deroga alla vigente normativa, in favore di 411 lavoratori per una spesa totale quantificata a preventivo in Euro  3.928.700,00;
Vista la L.R. 26 novembre 2001, n. 43 “Testo unico in materia di organizzazione e di rapporto di lavoro nella Regione Emilia-Romagna” e successive modifiche;

Richiamate le seguenti deliberazioni di G. R. :

· n. 1057 del 24/07/2006, recante “Prima fase di riordino delle strutture organizzative della Giunta regionale. Indirizzi in merito alle modalità di integrazione interdirezionale e di gestione delle funzioni.”;

· n. 1173/2009 “Approvazione degli atti di conferimento degli incarichi di livello dirigenziale (decorrenza 1.8.2009)”;
· n. 1663 del 27/11/2006, recante “Modifiche all’assetto delle Direzioni Generali della Giunta e del gabinetto del Presidente.”;

· n. 2416 del 29/12/2008, recante “Indirizzi in ordine alle relazioni organizzative e funzionali tra le strutture e sull'esercizio delle funzioni dirigenziali. Adempimenti conseguenti alla delibera 999/2008. Adeguamento e aggiornamento della delibera 450/2007.” e s.m. ;

Attestata la regolarità amministrativa;

D E T E R M I N A

· di concedere il trattamento di Cassa Integrazione Guadagni Straordinaria in deroga agli 20  accordi relativi  alle imprese e per il numero di lavoratori e nell’ambito del periodo indicato di cui all’allegato A), parte integrante e sostanziale della presente determinazione;

· di autorizzare conseguentemente alla suddetta concessione del trattamento di Cassa Integrazione Guadagni Straordinaria in deroga la sede INPS territorialmente competente, fatto salvo l’accertamento da parte dell’Istituto di eventuali preclusioni, incompatibilità o cause di decadenza, sulla base di quanto richiesto dalle suddette imprese all’atto della richiesta di erogazione dei trattamenti in deroga autorizzati secondo la modalità:

· di pagamento diretto ai lavoratori 

· senza pagamento diretto ai lavoratori, in quanto il pagamento è stato anticipato ai dipendenti dall’impresa; 
· di dare atto che della presente determinazione di concessione e del relativo allegato A) parte integrante, verrà data comunicazione agli interessati o ad eventuali loro delegati.
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