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Fondo Sociale Europeo

Investiama nel o fuluro





LOGO ENTE TITOLARE
Scheda informativa e di pubblicizzazione
Chi siamo: 

(descrivere il partenariato di attuazione costituito dagli eventuali altri enti di formazione accreditati inserendo la ragione sociale ogni ente che concorre alla realizzazione dei percorsi formativi)

Con chi collaboriamo:  

(descrivere il partenariato costituito dagli altri soggetti coinvolti nelle politiche giovanili inserendo la ragione sociale di ognuno)
Offerta formativa:
(per ciascuna area/obiettivo prevista dall’Operazione candidata descrivere le potenziali declinazioni in offerta formativa in termini di macro contenuti/macro obiettivi e risultati attesi)

1. Area/obiettivo: Filiere, Innovazione e Tecnologie Digitale

2. Area/obiettivo: Transizione ecologica e sostenibilità energetica e ambientale

3. Area/obiettivo: Servizi e innovazione sociale

4. Area/obiettivo: Lingue e culture straniere

5. Area/obiettivo: Imprenditorialità

Modalità formative e ambiti: 
(Descrivere le modalità organizzative, luoghi e spazi di formazione, e tempi modalità di erogazione del servizio le modalità di erogazione)
Servizi aggiuntivi: 

(descrivere le opportunità e servizi aggiuntivi di orientamento, tutoraggio e accompagnamento, valutazione e autovalutazione dei livelli di apprendimento in entrata e in uscita nonché di attestazione/certificazione degli esiti di apprendimento e gli

eventuali i prodotti di apprendimento aggiuntivi resi disponibili)
Contatti:
(Indirizzo email e telefono per informazioni)

AGGIUNGERE A PIE’ DI PAGINA I LOGHI DEGLI ALTRI SOGGETTI COINVOLTI (ENTI DI FORMAZIONE E SOGGETTI DELLE POLITICHE FORMATIVE)
