INDICAZIONI PER LA PRESENTAZIONE DI CANDIDATURE PER
“ESPERTO D’AREA PROFESSIONALE/QUALIFICA”

PREMESSA

Il processo attraverso cui si perviene alla formalizzazione e certificazione è articolato nelle seguenti fasi:

· acquisizione della richiesta di formalizzazione e certificazione;

· accertamento tramite evidenze;

· accertamento tramite colloquio valutativo;

· accertamento tramite esame;

· adempimenti amministrativi per il rilascio dei documenti di formalizzazione e certificazione.

Nello svolgimento del processo è previsto intervengano specifici ruoli professionali:

- Responsabile della formalizzazione e certificazione delle competenze, ruolo interno agli enti di formazione autorizzati all’erogazione del servizio di formalizzazione e certificazione, è il riferimento procedurale e organizzativo per l’erogazione dell’intero processo;

- Esperto dei processi valutativi, ruolo interno agli enti di formazione autorizzati all’erogazione del servizio di formalizzazione e certificazione, è il riferimento tecnico-metodologico per la consulenza individuale, l’accertamento tramite evidenze, accertamento tramite colloquio valutativo e l’accertamento tramite esame.
- Esperto di area professionale/qualifica, specialista proveniente dal mondo del lavoro, partecipa all’accertamento tramite evidenze, all’accertamento tramite colloquio valutativo e all’accertamento tramite esame collaborando con l’esperto dei processi valutativi. 

Per ricoprire i diversi ruoli è necessario far parte di appositi elenchi regionali che vengono periodicamente aggiornati.

Gli enti di formazione professionale accreditati ai sensi della deliberazione di Giunta regionale n. 177 del 19 aprile 2003 e successive integrazioni possono candidare ai ruoli di Responsabile della formalizzazione e certificazione delle competenze e di Esperto di processi valutativi persone in possesso dei requisiti richiesti presentando la domanda alla Regione secondo le modalità di seguito specificate.

Possono candidarsi al ruolo di Esperto di area professionale/qualifica coloro che sono in possesso dei requisiti richiesti presentando direttamente la domanda alla Regione secondo le modalità di seguito specificate. 

La Regione Emilia Romagna, tramite un’apposita Commissione, procede all’esame delle candidature pervenute ed alla successiva validazione. Coloro che risultano idonei vengono inseriti negli specifici elenchi regionali. 

Gli esperti inseriti negli elenchi regionali parteciperanno alle attività formative appositamente previste, la cui frequenza è indispensabile per poter esercitare il ruolo.

RUOLO E ATTIVITA’
L’Esperto di area professionale/qualifica è uno specialista proveniente dal mondo del lavoro che ricopre e/o supervisiona ruoli riconducibili ad una o più qualifiche. E’in grado di valutare, secondo specifiche modalità ed interagendo con altri ruoli previsti dal sistema, se le competenze possedute dalle persone sono conformi o meno agli standard del SRQ, di contribuire alla progettazione delle prove d’esame (prova pratica e colloquio), di valutare la prestazione dei candidati ammessi a sostenere l’esame.

In particolare l’Esperto interviene in due delle fasi in cui si articola il processo di formalizzazione e certificazione delle competenze:

· Accertamento tramite evidenze;

· Accertamento tramite colloquio valutativo;

· Accertamento tramite esame.

Nell’accertamento tramite evidenze e tramite colloquio valutativo supporta l’Esperto di processi valutativi nell’analisi e valutazione delle competenze acquisite dalle persone attraverso l’esperienza professionale. Nell’accertamento tramite esame, in qualità di componente della commissione, individua l’oggetto delle prove d’esame ed i criteri di valutazione della prestazione, somministra la prova pratica, gestisce il colloquio e esprime una valutazione sulla prestazione dei candidati.

La commissione, per l’accertamento:

- tramite colloquio valutativo è composta da due persone: un Esperto di processi valutativi e un Esperto di area professionale/qualifica;
- tramite esame è composta da tre persone: un Esperto di processi valutativi e due Esperti di area professionale/qualifica, uno dei quali viene nominato Presidente della Commissione.
REQUISITI RICHIESTI

Le persone che intendono candidarsi come “Esperto di area professionale/qualifica” devono presentare specifica domanda dalla quale emerga il possesso delle seguenti caratteristiche vincolanti:

età: non inferiore ad anni 26 alla data di presentazione;

esperienza professionale: aver ricoperto o supervisionato ruoli professionali riconducibili ad una o più qualifiche e svolto o supervisionato le attività che esse prevedono.

Le attività professionali devono essere state svolte per almeno 5 anni, anche non continuativi, entro gli ultimi 6 alla data di presentazione.

AREE PROFESSIONALI/QUALIFICHE E AMBITO TERRITORIALE DI RIFERIMENTO DELLA CANDIDATURA

La candidatura potrà essere presentata:

· per una o più qualifiche relative ad una o più aree professionali;

· per una sola provincia, per più province o per l’intero territorio regionale.

COMPENSO

All’ Esperto di area professionale/qualifica, sia che partecipi all’accertamento tramite evidenze sia che partecipi all’accertamento tramite esame, spetta un compenso economico.

La Regione ha fissato il compenso per lo svolgimento delle attività connesse all’accertamento tramite esame:

· al Commissario, spetta un gettone forfettario di € 200,00 (duecento) per ogni giornata, con impegno continuativo non inferiore a 5 ore e non superiore ad 8 ore;

· al Presidente, spetta un gettone forfettario di € 250,00 (duecentocinquanta) per ogni giornata, con impegno continuativo non inferiore a 5 ore e non superiore ad 8 ore.

I compensi, da intendersi omnicomprensivi, sono liquidati direttamente dall'ente di formazione che gestisce il processo di formalizzazione e certificazione.

Si prevede un impegno medio di 4/5 giornate di lavoro per ogni singola commissione.

AMMISSIBILITÀ E VALIDAZIONE

Le candidature saranno ritenute ammissibili se:

· presentate da soggetti che rispondano ai requisiti richiesti;

· compilate sull’apposita modulistica;

· coerenti con le finalità del presente bando;

· complete delle informazioni richieste.

L’ammissibilità delle candidature verrà verificata con istruttoria tecnica dal Servizio regionale competente, mentre per la validazione finale ci si avvarrà della Commissione regionale di validazione, istituita con determinazione n. 13866 del 9/10/2006 e successive modificazioni.

La Commissione verificherà la presenza dei requisiti richiesti; in particolare, per quanto riguarda l’esperienza professionale verrà verificata, oltre alla durata, la coerenza e la completezza tra le attività professionali dichiarate e le competenze previste dalla qualifica per cui ci si candida. 

E’ facoltà della Commissione convalidare la candidatura, non convalidarla o richiedere un supplemento di informazioni.
MODALITA’ E TERMINI PER LA PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE 
Le candidature per “Esperto d’area professionale/qualifica” devono essere compilate direttamente on-line all’indirizzo http://formazionelavoro.regione.emilia-romagna.it/qualifiche/approfondimenti/2022-sistema-regionale-di-formalizzazione-e-certificazione-delle-competenze/candidatura-per-le-commissioni-desame utilizzando l’apposita procedura web, dove sarà anche possibile consultare il Manuale d’uso.
I candidati, una volta compilata la candidatura on-line, devono stampare il modulo da presentare alla P.A. “Presentazione candidatura/e” ed inviarlo, completo di firma originale e accompagnato da fotocopia del documento di identità valido (fronte e retro), tramite raccomandata con ricevuta di ritorno, al seguente indirizzo:

Regione Emilia-Romagna
Servizio Programmazione delle politiche dell’istruzione, 
della formazione, del lavoro e della conoscenza
Viale Aldo Moro, 38 – 4° piano

40127 Bologna

L’invio di tale documentazione è condizione necessaria affinché la candidatura sia presa in esame.

Si informano i candidati che eventuali Curriculum vitae o altra documentazione non potranno essere presi in considerazione.

La Regione si riserva, nel rispetto delle normative vigenti, di effettuare dei controlli a campione su quanto dichiarato nelle candidature pervenute.

TUTELA DELLA PRIVACY

Tutti i dati personali di cui l’Amministrazione verrà in possesso in occasione dell’espletamento del presente procedimento saranno trattati nel rispetto del D. Lgs. 196/2003 “Codice in materia di protezione dei dati personali”. 

INFORMAZIONI - APPROFONDIMENTI 

Per informazioni e/o chiarimenti in merito ai contenuti del presente Avviso ed alle modalità di presentazione delle candidature contattare il numero verde 800955157.

Per conoscere le aree professionali/qualifiche rispetto a cui è possibile candidarsi, consultare il “Repertorio regionale delle qualifiche” reperibile sul sito web http://formazionelavoro.regione.emilia-romagna.it/ nella sezione dedicata al Sistema Regionale delle Qualifiche http://orienter.regione.emilia-romagna.it/orienter/exec/portale?actionRequested=performShowQualifiche.

