IMPEGNO ALLA REALIZZAZIONE DELL’AZIONE REGIONALE PER 

L’INTEGRAZIONE PROGETTUALE E OPERATIVA A SUPPORTO AI SOGGETTI DELLA ISTRUZIONE E FORMAZIONE PROFESSIONALE
Triennio a qualifica 2012/2014
Il/la Sottoscritto/a   <Cognome e Nome>  nato/a a  <Comune> ( <Provincia>) il giorno  <gg/mm/aaaa>              e residente in <Indirizzo>, <Cap>  <Comune> (<Provincia> ) in qualità di Dirigente Scolastico dell’Istituto <Denominazione Autonomia Scolastica, codice autonomia scolastica>
dichiara

· di partecipare all’offerta di Istruzione e Formazione Professionale nel territorio dell’Emilia-Romagna per l’anno scolastico 2012-2013, così come stabilito con atto n. … della Provincia di …..     per le qualifiche sotto indicate:
	Codice scuola


	Denominazione Scuola
	Comune
	Qualifica

	
	
	
	


· di essersi impegnato ad utilizzare le quote di autonomia e flessibilità, previste dalla normativa vigente, per la realizzazione dei percorsi  triennali

· di essere in grado di  realizzare gli organici raccordi fra l’offerta di Istruzione professionale e i percorsi di IeFP regionale, anche in sussidiarietà;

chiede
di partecipare alla realizzazione dell’AZIONE REGIONALE PER L’INTEGRAZIONE PROGETTUALE E OPERATIVA per il triennio a qualifica 2012/2014 di cui alla Legge Regionale n. 5/2011 delibere di Giunta Regionale n. 533/2011 e 928/2011 che comprendono le azioni di sostegno e riallineamento e ogni altra attività progettata e realizzata con modalità integrate da soggetti della IeFP e della IP, con lo scopo di assicurare agli allievi di tutti i percorsi il conseguimento delle competenze di base (DM 139/07), delle Unità di Competenza previste dalle qualifiche regionali correlate alle figure nazionali, del successo formativo e scolastico all’interno dei percorsi prescelti o attraverso il sostegno alla reversibilità delle scelte;
si impegna 

alla realizzazione della collaborazione operativa e progettuale attivando le azioni previste nei due macro ambiti: A. Integrazione progettuale e operativa B. Attività rivolte agli allievi operando nella propria autonomia e nel rispetto delle delibere degli OO.CC. in coerenza e nel rispetto di quanto previsto dalle Disposizioni di cui alla Delibera di Giunta regionale n.298/2011  nonché a quanto previsto nelle delibere di Giunta Regionale n. 533/2011 e 928/2011;
    DICHIARA

· di aver preso visione dell’informativa allegata, ed in particolare dell’art. 13 del D.Lgs 30 giugno 2003, n. 196 (“Codice in materia di protezione dei dati personali”), che i dati e la documentazione raccolta saranno trattati, anche con strumenti informatici, esclusivamente nell’ambito del presente procedimento;

· di essere informato che non devono essere trasmessi alla PA dati sensibili e giudiziari in quanto non strettamente necessari e pertinenti alla finalità di controllo della PA. Eventuali dati sensibili e giudiziari contenuti nei documenti inviati alla PA saranno immediatamente cancellati e non trattati in alcun modo. 

Il Legale Rappresentante
(Firma in Originale).
INFORMATIVA per il trattamento dei dati personali

1. Premessa

Ai sensi dell’art. 13 del D.Lgs. n. 196/2003 - “Codice in materia di protezione dei dati personali” (di seguito denominato “Codice”), la Regione Emilia-Romagna in qualità di “Titolare” del trattamento, è tenuta a fornirle informazioni in merito all’utilizzo dei suoi dati personali.

Il trattamento dei suoi dati per lo svolgimento di funzioni istituzionali da parte della Regione Emilia-Romagna, in quanto soggetto pubblico non economico, non necessita del suo consenso.

2. Fonte dei dati personali

La raccolta dei suoi dati personali viene effettuata registrando i dati da lei stesso forniti, in qualità di interessato, al momento della presentazione alla Regione Emilia-Romagna della richiesta alla realizzazione dell’azione regionale per  l’integrazione progettuale e operativa per il triennio a qualifica 2012/2014 e durante tutte le fasi successive di comunicazione.

3. Finalità del trattamento

I dati personali sono trattati per le seguenti finalità:

a) registrare i dati relativi ai soggetti che presentano la richiesta alla realizzazione dell’azione regionale per  l’integrazione progettuale e operativa per il triennio a qualifica 2012/2014 all’Amministrazione Regionale 

b) realizzare attività di validazione delle richieste di realizzazione presentate all’Amministrazione regionale

c) realizzare attività di verifica e controllo previste dalle normative vigenti in materia

d) inviare comunicazioni agli interessati da parte dell’Amministrazione Regionale

e) pubblicazione degli esiti sul sito http://formazionelavoro.regione.emilia-romagna.it
f) realizzare indagini dirette a verificare il grado di soddisfazione degli utenti sui servizi offerti o richiesti

Per garantire l'efficienza del servizio, la informiamo inoltre che i dati potrebbero essere utilizzati per effettuare prove tecniche e di verifica.

4. Modalità di trattamento dei dati

In relazione alle finalità descritte, il trattamento dei dati personali avviene mediante strumenti manuali, informatici e telematici con logiche strettamente correlate alle finalità sopra evidenziate e, comunque, in modo da garantire la sicurezza e la riservatezza dei dati stessi.

Adempiute le finalità prefissate, i dati verranno cancellati o trasformati in forma anonima.

5. Facoltatività del conferimento dei dati

Il conferimento dei dati è facoltativo, ma in mancanza non sarà possibile adempiere alle finalità descritte al punto 3 (“Finalità del trattamento”).
6. Categorie di soggetti ai quali i dati possono essere comunicati o che possono venirne a conoscenza in qualità di Responsabili o Incaricati

I suoi dati personali potranno essere conosciuti esclusivamente dagli operatori della Direzione Generale Cultura Formazione e Lavoro della Regione Emilia-Romagna individuati quali Incaricati del trattamento o  da altri organismi a cui i dati devono essere obbligatoriamente comunicati ai sensi di legge. I dati personali potranno altresì essere oggetto di comunicazione agli operatori delle Amministrazioni provinciali della Regione Emilia-Romagna e diffusione in forza di una norma di Legge o di Regolamento che lo preveda espressamente.
Esclusivamente per le finalità previste al paragrafo 3 (Finalità del trattamento), possono venire a conoscenza dei dati personali società terze fornitrici di servizi per la Regione Emilia-Romagna previa designazione in qualità di Responsabili del trattamento e garantendo il medesimo livello di protezione.

7. Diritti dell'Interessato

La informiamo, infine, che la normativa in materia di protezione dei dati  personali conferisce agli Interessati la possibilità di esercitare specifici diritti, in base a quanto indicato all’art. 7 del “Codice” che qui si riporta:

1. L’interessato ha diritto di ottenere la conferma dell’esistenza o meno  di dati personali che lo riguardano, anche se non ancora registrati, e la loro comunicazione in forma intelligibile.

2. L’interessato ha diritto di ottenere l’indicazione:

a) dell’origine dei dati personali;

b) delle finalità e modalità del trattamento;

c) della logica applicata in caso di trattamento effettuato con l’ausilio

di strumenti elettronici;

d) degli estremi identificativi del titolare, dei responsabili e del rappresentante designato ai sensi dell’art. 5, comma 2;

e) dei soggetti o delle categorie di soggetti ai quali i dati personali possono essere comunicati o che possono venirne a conoscenza in qualità di rappresentante designato nel territorio dello Stato, di responsabili o incaricati.

3. L’interessato ha diritto di ottenere:

a) l’aggiornamento, la rettificazione ovvero, quando vi ha interesse, l’integrazione dei dati;

b) la cancellazione, la trasformazione in forma anonima o il blocco dei dati trattati in violazione di legge, compresi quelli di cui non è necessaria la conservazione in relazione agli scopi per i quali i dati sono stati raccolti o successivamente trattati;

c) l’attestazione che le operazioni di cui alle lettere a) e b) sono state portate a conoscenza, anche per quanto riguarda il loro contenuto, di coloro ai quali i dati sono stati comunicati o diffusi, eccettuato il caso in cui tale adempimento si rivela impossibile o comporta un impiego di mezzi manifestamente sproporzionato rispetto al diritto tutelato.

4. L’interessato ha diritto di opporsi, in tutto o in parte:

a) per motivi legittimi al trattamento dei dati personali che lo riguardano, ancorché pertinenti allo scopo della raccolta;

b) al trattamento di dati personali che lo riguardano a fini di invio di materiale pubblicitario o di vendita diretta o per il compimento di ricerche di mercato o di comunicazione commerciale.

8. Titolare e Responsabili del trattamento

Il Titolare del trattamento dei dati personali di cui alla presente Informativa è la Regione Emilia-Romagna, con sede in Bologna, Viale Aldo Moro n. 52, cap 40127.

La Regione Emilia-Romagna ha designato quale Responsabile del trattamento il Direttore Generale della Direzione Cultura, Formazione e Lavoro. Lo stesso è responsabile del riscontro, in caso di esercizio dei diritti sopra descritti.

Al fine di semplificare le modalità di inoltro e ridurre i tempi per il riscontro si invita a presentare le richieste, di cui al precedente paragrafo, alla Regione Emilia-Romagna, Ufficio per le relazioni con il pubblico (Urp), per iscritto o recandosi direttamente presso lo sportello Urp. L’Urp è aperto dal lunedì al venerdì dalle 9 alle 13 in Viale Aldo Moro 52, 40127 Bologna (Italia): telefono 800-662200, fax 051-5275360, email urp@regione.emilia-romagna.it.

Le richieste di cui all’art.7 del Codice comma 1 e comma 2 possono essere formulate anche oralmente.
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